
בס"ד

מטרות לימודיות:
1. התלמידה תבין מדוע זקוקים המים לתהליך "מחזור המים". 
2. התלמידה תדע מהוא מחזור המים בבריאה וכיצד הוא מתבצע.
3. התלמידה תלמד מושגים הקשורים למחזור המים בטבע, כמו: התאדות, התעבות.
מטרות חינוכיות:
1. התלמידה תרגיש עד כמה אנו לא שולטים בעולם ולכל דבר יש מסובב.
2. התלמידה תתעורר להתפלל על גשמים.
מטרות פורמליות:

1. פיתוח חשיבה ע"י שאלות חשיבה כגון בעניין מדוע אנו זקוקים ל"מחזור המים בטבע".
2. פיתוח יכולת הסקת מסקנות ע"י ניסוי.
3. פיתוח יכולת עריכת הקשים בין ניסוי לחומר הנלמד.
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בס"ד.
שיעור טבע – מחזור המים בטבע.

שלום בנות, היום נלמד בעזרת ה' שיעור טבע.
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פתיחה:
9 

התבוננה במה ששמתי לכן על הלוח ואמורנה לי,
ש. מה זה?
ת. הודעה להתפלל על גשמים כי יש בצורת.
ש. אתן יודעות מתי התפרסמה המודעה?
ת. בשבועות האלו שאני נמצאות בהן.
התשובות שלכן טובות מאד, אקריא לכן חלק ממה שכתוב כאן: "בשל עצירת הגשמים המתמשכת, כאשר עמ"י משווע לגשמים... הורה פוסק הדור, מרן הגאון רבי שמואל הלוי וואזנר שליט"א לומר מדי יום בתפילת שמונה עשרה את התחינה 'ועננו בורא עולם במידת הרחמים'. בשל עצירת הגשמים ועל רקע המצב הקשה, הורה מרן ה'שבט לוי' לומר את התפילה ב'שומע תפילה' וכן נוהגים בבית מדרשו אשר בהיכל ישיבתו הקדושה "חכמי לובלין" בבני ברק".
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יש עכשיו בצורת קשה מאד בא"י, כמעט ולא ירדו השנה גשמים וכולם מתחננים לגשם, מתפללים תפילות מיוחדות כדי שיחוס ה' ויוריד לנו גשם.
ש. למה אנחנו כל כך מתפללים לגשם? בשביל מה צריך גשם?
ת. תשובות שונות.
ש. כל התשובות שאמרתן יפות מאד, אבל חשובנה, אין לנו מספיק מים? יש גם את ימת

הכנרת, גם ים המלח וגם הים הגדול, כשהלכתן בחופש לים לא ראיתם שיש המון מים? אז אם יש לנו כל כך הרבה מים בשביל מה צריך גשם?
ת. כדי להשקות את האדמה, ועוד תשובות נוספות.
נכון, כשיורד גשם הוא יורד מיד על האדמה, מגיע למקומות גבוהים ונמוכים, בכלל בלי מאמץ, הוא לא עולה כסף ולא צריך להפעיל את הממטרות. וכן אם ניקח את המים מהים התיכון – שזה הים הגדול שלשם אתן הולכות בחופש – יצטרכו משאבות ומכשירים שעולים הרבה כסף. אבל אמורנה לי האם הבעיה היא רק המשאבות ושהמים לא יכולים לבוא לכל מקום?
ש. למשהי פעם יצא לטעום בטעות מים מהים?
ת. כן.
ש. איזה טעם יש להם?
ת. טעם מלוח מאד.
ש. מישהי פעם הייתה בכנרת?
ת. כן/לא.
ש.יצא לך לטעום את המים? איזה טעם יש להם?
ת. כמו מים רגילים.
הקב"ה ברא את העולם כך שרובו מים, שני שליש מהעולם הם מים! אבל המים הללו הם מלוחים, לא ראויים לשתיה. ובשביל להשתמש בהם  צריכים לסננן אותם במסננים מיוחדים ויקרים. ישנם רק כמה ימות שהם מתוקות, כמו ימת הכנרת אבל אם לא יהיה גשם המים הללו יגמרו כי לא יהיה מספיק. 
והיום נלמד על תהליך טבעי שקורה למים, תהליך שהופך את המים המלוחים למים מתוקים וראויים לשתיה. ולתהליך הזה קוראים: "מחזור המים בטבע". ועליו נלמד אי"ה בשיעור זה.
; מחזור המים בטבע.
ש. איפה יש לנו מים?
ת. נחלים, אגמים, ימים, נהרות. מי תהום.
ש. מאיפה מגיעים המים לנחלים ולנהרות, לאגמים ולימים?
ת. חלק נבראו בששת ימי המעשה וחלק מהגשם.
ש. מאיפה מגיע הגשם?
ת. מהעננים.
ש. מאיפה מגיע הגשם לעננים?
ת. תשובות שונות, (השאלה היא יותר שאלה רטורית.)
ובכן, אסביר לכם כיצד מגיעות טיפות הגשם לעננים, אך קודם לכן אני רוצה לקרא בפניכם סיפור קצר על טיפה:



טיפ לא זוכרת כיצד היא הגיע לענן, וגם אנחנו לא מבינות כיצד היא הגיע לשם, בשביל להבין כיצד טיפ הטיפה הגיעה לענן נערוך ניסוי.
מדליקים גזית שעל גביה סיר עם מים ומחכה שהמים ירתחו. (אדאגת לכך שהמים שאסים בסיר יהיו מספיק חמים וירתחו מהר)

המורה קוראת לאחת הבנות.
ש. הידיים שלך יבשות? אם כן שימי אותם ע"ג הסיר מלמעלה לכמה רגעים, עד שאומר 

לך להפסיק. 
לאחר מכן: (סוגרת את הסיר עם המכסה ומשאירה על האש) תמששי את הידיים שלך,
ש. מה את מרגישה?
ת. שהידים לחות, רטובות.
ש. ממה הם התרטבו?
ת. מהאדים.
ש. יש כאן מישהי שרוצה להסביר לי מה קרה כאן?
ת. חממנו את המים, ומים כשהם חמים ורותחים מעלים אדים, והאדים נהפכו בחזרה 

למים.
נכון, בואנה ונפתח כרגע את הסיר ונראה כיצד נראה המכסה. אני מרימה את המכסה ומראה לבנות.
ש. מה אתן רואות על המכסה?
ת. טיפות מים.
ש. כיצד הגיעו הטיפות למכסה, הרי המכסה היה יבש?!
ת. בדיוק כמו קודם, המים היו רותחים, וכשהם רותחים הם נהפכים לאדים, האדים עלו 

למעלה ונהפכו לטיפות.
יפה מאד, תודה רבה לכן על השיתוף פעולה, ועכשיו נעבור למחזור המים בטבע שאותו אנו לומדות. חשובנה, מהו הקשר בין הניסוי שערכנו לבין מחזור המים??
ש. יש מישהי שיודעת?
ת. (אני לא מצפה מהן שידעו על אף שיתכן שכך)
ובכן, בדיוק כמו הנסוי שעשינו פה, כך בדיוק התהליך של המים בטבע נהפכים ממים לאדים ואז שוב למים. יש לנו מים בימים ובנהרות, את המים שבסיר חיממה לנו הגזית הזו, את מי הים –

ש. מי או מה מחמם?
ת. השמש.
ש. ומה קורה כשהמים מתחמים?
ת. נהפכים לאדים. 

לתהליך זה שבו המים נהפכים לאדים קוראים: "התאדות".

אם כן יש לנו כבר שני שלבים.
; תמונה של מים ושמש מחממת אותם.
; השמש מחממת את המים.
; תמונה של אדים עולים מהמים.
; המים מתחממים ונהפכים לעדים.

; התאידות.
ש. בניסוי שערכנו, מה קרא לאדים אחרי שנהפכו לאדים?
ת. עלו למעלה ונהפכו לטיפות.
ש. יש משהיא שחושבת איך יכול להיות שהאדים הפכו לטיפות?
ת. לא בטוח שתדענה.
אסביר לכן, המים כשהם רותחים הם אדים, ובדביל שהאדים ישארו אדים הם צריכים חום ואם הם מגיעים למקום קר הם חוזרים להיות טיפות מים. כך בדיוק היה במים שבסיר. האדים עלו והגיעו למכסה הסיר שבו לא דלקה האש ולא היה כל כך רותח, וכמו שאמרנו האדים מתקימים רק בחום גבוהה – ואז הם נהפכו חזרה לטיפות מים.

גם כאן, המים מתאדים.
ש. לאיפה הם עולים?
ת. למעלה, לכיון השמים.

נכון מאד, וכך הם עולים באויר ומגיעים לשכבות אויר קרות.
ש. ומה קורה להן, לאדים כשהם בקור??
ת. נהפכים לטיפות.
נכון מאד. האדים עולים מעלה מעלה. כאשר אדי המים פוגשים במרומים באויר קר, הם מתעבים, כלומר – חוזרים להיות טיפות מים זעירות היוצרים ענן. לתהלך זה בו נהפכים האדים לטיפות ומצטרפים לענן קוראים 'התעבות'. מלשון עבה. הענן הוא הצטברות של טיפות מים זעירות, צפופות וסמוכות זו לזו, המרחפות באויר. בהשפעת הקור מתלכדות הטיפות הקטנות לטיפות גדולות יותר וכבדות יותר ואז הן נופלות לקרקע, וזהו הגשם.

אם כן נחזור:
; תמונה של אדים יוצרים עננים.
; האדים מגיעים לשכבות איור קרות ונהפכות לטיפות בעננים.
; התעבות
; תמונה של גשם.
; הטיפות הכבדות נופלות לקרקע.

; גשם.

חזרה נוספת בעזרת מוצג (לא זוכרת איך קוראים לו, כמו שיש על הנפט)
כמו שראינו העניין הזה של הגשם הוא די פשוט, השמש מחממת את המים, נהיים אדים, מהאדים עננים, ואז יורד גשם. 
ש. אז למה אין לנו גשם?? למה יש בצורת?? 
ת. תשובות שונות.
שלוש מפתחות נמצאות בידיו של הקב"ה, מפתח תחית המתים, מפתח פרנסה ומפתח גשמים. ולכן אנו צריכות להתפלל שיביא לנו הקב"ה גשם. תראנה, בקיץ היתה כזו שמש חזקה שאדתה המון מים, המים עלו למעלה ונהפכו לעננים. המון טיפות כבדות. ולאן נעלמו כל העננים הללו?? הקב"ה ציווה על הרוח שתיקח את העננים. ואנו צריכות לזכור שמפתח הגשמים הוא אך ורק בידי הבורא, ואנו צריכות להאמין ולהתפלל שיוריד לנו הקב"ה גשם, כי הוא היחיד שיכול.

אני שמה לכן על הלוח תמונה של מחזור המים בטבע, (ומורידה את מה שעל הלוח)
; תמונה של מחזור המים בטבע

במקביל אני שמה לכן את השלבים של מחזור המים בטבע, ובנות שאקרא להן תדבקנה את הכיתוב למקום המתאים בתמונה.
; השמש מחממת את המים.
; התאידות.
; התעבות.
; הטיפות הכבדות נופלות לקרקע.

תודה רבה על ההשתתפות, ועכשיו אני רוצה לראות שכולכן יודעות את כל השלבים והסברם ע"פ הסדר. כל זוג בנות מקבל לוחית כזו ולורד מחיק, אתן צריכות להעביר קוים בין המושג לציור. (מצורף דוגמא).
סימתן? עכשיו כל זוג מקבל דף זה, ע"י זה תוכלנה לבדוק אם אכן עשיתן נכון.

- חלוקת שיכפולים, ממלאים אותם יחד.
לסיום – המורה מקריאה את השיר שבשכפול.

י. מ. ל. 1.





י. מ. ל. 2.





י. מ. ל. 3.





י. מ. ל. 3.





י. מ. ח. 1.





י. מ. ח. 2.





י. מ. ל. 3.





י. מ. פ. 1.





י. מ. פ. 1.





י. מ. פ. 1.





י. מ. פ. 1.





י. מ. פ. 2.





י. מ. פ. 2.





י. מ. פ. 3.








7

